

春节在即,不少市民已经开始准备一些包括春联在内的过年用品。作为新年的一个象征,春联深受百姓喜爱。

春联是对联的一种,对联是传统文化的瑰宝,它以对仗工整、简洁精巧的文字描绘美好形象,抒发美好愿望,是中国特有的文学形式,是华人们过年的重要习俗。当人们在自己的家门口贴年红(春联、福字、窗花等)的时候,意味着过春节正式拉开序幕。

对联雅俗共赏,深受古代文人的喜爱,皇宫之内也不例外。故宫博物院的藏品里,就有蒋廷锡、吴昌硕、钱沣、赵之谦、翁方纲等名家书写的对联。比如清代书法家翁方纲的《行书八言联》:草木文章发地机,花竹和气验人安。而去年的世园会中国馆北京展区中,小门楼上也有一副门联,内容为“槐花衍庆,树德滋荣”。



# 古代春联趣谈

徐铁豹

春联的起源颇为曲折

春联的形成,要从中国的门神说起。

据《山海经》讲,海外度朔山有桃树,方圆三千里,众鬼居于树下。其东北有鬼门,神荼、郁垒守之。凡遇恶鬼便以苇索缚之饲虎。神荼、郁垒就是最早的门神。依照这一传说,除了神荼和郁垒,老虎、苇索、桃木也都有了驱鬼辟邪、守卫门户的功用。于是,每当新的一年到来之际,人们便在桃木板做成的桃符上画神荼、郁垒或是老虎,挂在门上,以保佑全家一年平安。后来的人图省事,只分别写上神荼、郁垒四个字就行了。渐渐地,人们开始用吉祥祝语替代神荼、郁垒,这就是春联了。

而另一种说法是,第一副春联的作者是五代十国时期后蜀的国君孟昶。公元964年,临近过年时,孟昶命大臣书写新的桃符,他嫌写得不好,于是自己写了两句。据说这就是中国历史上的第一副春联:

新年纳余庆;  
佳节号长春。

也就在孟昶写春联的那一年,宋太祖发兵把后蜀灭了。想不到的是,派去接管成都的知府恰好姓吕名余庆。而早在四年以前,赵匡胤就已经把自己的诞生之日,即每年的二月二十六日定为长春节了。孟昶的对联,先说要“纳余庆”,又把赵匡胤的长春节称为“佳节”,这第一副春联竟有了改朝换代的威力,实在不可思议。

后蜀的灭亡当然不是这副春联闹的,关键还是政治腐败。据欧阳修《新五代史》称:“昶幸晋、汉之际,中国多故,而险据一方,君臣多为奢侈以自娱。至于溺器,皆以七宝装之。”七宝是什么?是金、银、琉璃、珊瑚、碎磬、珍珠、玛瑙等七种珍宝。用这七种珍宝镶嵌在尿壶上,足

见其荒唐程度。所以当赵匡胤见到七宝溺器,榷而碎之,曰:“汝以七宝饰此,当以何器贮食?所为如此,不亡何待。”

孟昶有个宠妃叫花蕊夫人,她有一首《述亡国诗》,诗是这样写的:

君王城上竖降旗,妾在深宫那得知?  
十四万人齐解甲,宁无一个是男儿!

当时的情况是,仅有一万宋兵压城,后蜀的十四万人竟不战而降了。孟昶感慨道:“我父子以丰衣足食养士四十年,一旦遇敌,竟不能东向发一矢!”只得把城献了。孟昶和花蕊夫人被押解去汴梁的路上,有个地方叫做葭萌驿,花蕊夫人在壁上题诗《采桑子》半阙:“初离蜀道心将碎,离恨绵绵。春日如年,马上时时闻杜鹃。”后有好事者续上后半阙:“三千宫女皆花貌,妾最婵娟。此去朝天,只恐君王宠爱偏。”有人读诗的格调不高,其实你能对一个在如此处境之下的古代女子还有什么更高要求?

春联起源于桃符,宋朝时的王安石有一首诗《元日》,就写到了当时过年换桃符的风俗:爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。

关于王安石,民间还有一个他因对联而科考高中、巧得姻缘的传说故事。王安石20岁时赴京赶考,路上恰逢元宵节。他见一大户人家门前高挂走马灯,灯下悬一联,意欲征对招亲。联曰“走马灯,灯走马,灯熄马停步”。王安石见了,一时对不出,便默记在心。到了京城,不想主考官以“飞虎旗,旗飞虎,旗卷虎藏身”为题求对。王安石即以招亲联对答,因而顺利得中进士。归乡时,他又一次路过那户人家,得知招亲联仍无人对出,便以考题联回对,竟被招为东床快婿。一副对联,竟成全了王安石两大喜事。当然,这只是民间传说,当不得真。

## 古代高官所写对联故事多

朱元璋是一位特别喜欢对联的皇帝。他有不少与对联相关的故事。有一次过年,他下令南京全城每家每户都要贴春联。大年夜他到城里巡视,看见有一家门上没贴。一问,原来那家是个屠户,会杀猪会割猪,就是不会写字。朱元璋一听情有可原,自己提笔写了一副给屠户:双手劈开生死路;一刀斩断是非根。

第二天夜里他又来查看,发现还是没贴。再一问,原来屠户一家把这副御书的春联恭恭敬敬供在了堂上。朱元璋大喜,赏赐有加。屠户有了钱,再不干杀猪营生了。

还有一次,朱元璋微服游多宝寺,见到有好多幡幡上面写着多宝如来佛号,便对随从的人说:“寺名多宝,有许多多宝如来?”在场的一位叫江怀素的学士闻听此言,知道皇上对联瘾又犯了,随即对上一句:“国号大明,无更大明皇帝。”朱元璋听了非常高兴,兴头上把屁股精江怀素提拔做了吏部侍郎。

清朝咸丰九年是大比之年,殿试中,前几名进士难分高下,咸丰便命众人当场撰写颂扬大清国的对联,算是加试。孙家鼐略作思索,写下一联:

亿万年济济绳绳,顺天心,康民意,雍和共体,乾见其行,嘉气遍九州,道统维羲皇尧舜;

二百载绵绵奕奕,治绩昭,熙功茂,正直在朝,隆平在野,庆云飞五色,光华日月星辰。

这副对联的精妙之处在于,它不光是歌功颂德,还把清朝咸丰之前的顺治、康熙、雍正、乾隆、嘉庆、道光年号都写进去了。咸丰见了大喜,便把孙家鼐擢升为当科状元。孙家鼐世代书香,兄弟五人之中竟考中三名进士。家乡安徽寿州有“一门三进士,五子四登科”之说。他是晚清重臣,与翁同龢同为帝师。此外,孙家鼐还是京师大学堂的创办人,他奏请在学堂开办医学专业并设立附属实习医院,也获得批准。对联改变了他的命运,他又或多或少为中国的教育事业做出了贡献。

## 小凤仙献蔡锷之对联为代写

古代关于对联的故事很多,还有因他人代撰对联而成为历史名人的。

民国初期的京城名妓小凤仙曾为蔡锷将军所眷,由于暗助蔡锷出逃云南举事讨袁,遂被誉为青楼侠妓。世人对她的赞誉主要源于她献蔡于蔡锷灵前的两副对联。

其一:万里南天鹏翼,直上扶摇,忍抛儿女情怀,萍水姻缘成一梦;几年北地胭脂,自悲沦落,赢得英雄知己,桃花颜色亦千秋。

其二:不幸周郎偏短命;早知李靖是英雄。事实上,这两副对联均为他人代撰,第一副联的代撰者是易实甫,第二副联的代撰者是罗瘦公。易实甫、罗瘦公乃民初风流名士,所撰之联令小凤仙名声大噪。

章太炎对弟子黄侃多有嘉许,曾劝其著书立说。黄侃不肯轻易而为,言“年五十,当著书”。1935年,黄侃五十寿,章太炎书赠一联以为生日之贺:韦编三绝今知命,黄绢初成好著书。此联用典虽多,但寓意浅显,贺寿之余又重提当年之诺,应该是不错的一副对联,只是没想到其中竟嵌入“绝命”二字。更没想到的是当年的10月8日,黄侃竟因饮酒过量吐血而死。

北京大学是1898年戊戌变法时创立的,当时叫作京师大学堂,经办人就是前面讲到的孙家鼐。由于是个全新事物,所受

有人因对联而得官,也有人因对联而得钱。

清朝末年,广州某女写了一副挽夫联登在报上:撒手又何悲,数十年贫病交加,纵我留君生亦苦;贱躯何足惜,八千里翁姑未嫁,因君累我死犹难。

时任两广总督的张之洞见而赠银千两。张之洞是封疆大吏,晚清重臣,洋务运动的代表人物。孙中山早年曾求见张之洞。见其名帖上书“学者孙文求见之洞兄”,张颇为不悦,便在纸上写“持三字帖,见一品官,儒生妄敢称兄弟”,差人送出。孙中山当即对以“行千里路,读万卷书,布衣亦可做王侯”。张暗自吃惊,遂见。不过他们的会见并无成果。联想到孙中山也曾投书八千言于李鸿章而被拒(有人说是因为李鸿章听不懂孙中山的粤语而被逐出),现在很多人把这看作历史的遗憾。

在一般人的心目中,辛亥元勋黄兴是冲锋陷阵的勇士,是传檄而定的统帅。但当你看到他撰写的联句(笔者收集到四十副左右),为其境界所感动的同时,也为其深厚的学养和文字功力所折服。如题徐锡麟烈士楼联:登百尺楼,看大好河山,天若有情,应识四方思猛士;留一抔土,以争光日月,人谁不死,独将千古让先生。

黄兴死后,章太炎先生的挽联高度评价了他的历史功绩和地位:无公则无民国;有史便有斯人。

熊希龄是前清翰林,是北洋时期的一任总理,他出生在湘西凤凰,19岁时到沅州求学,沅州太守朱其懿有个妹妹才貌双全,待字闺中。朱太守欲以对联试才择偶,在府中亭柱上题联“种数盆花,探春秋消息”,邀全州秀士作对。熊希龄以“蓄一池水,测天地盈亏”而拔头筹,遂与朱其懿喜结良缘。

这个故事还有另一版本:朱太守并非对联招亲,而是让前来求婚的学子每人画一张画,必须画花,还要在画上题诗。熊希龄画的竟然是棉花,他的题诗也有一句:“此君一出天下暖”,确实别有意境。

到的质疑与阻力是我们现在难于想象的。过程中还死了一个叫王长益的人,死因竟与对联有关。

据记载,王长益家贫如洗,在科举上面又是几番落第,颇不得意。这次听说就读京师大学堂每月都有生活津贴,将来毕业后还能谋得一个实缺,左思右想,虽然心里也并非十分情愿,但还是到京师大学堂报了名。不成想,他的这一举动却惹来了同住旅店的其他学子的讥讽和嘲笑。王长益为人忠厚老实,也不善言辞,再加上心中多少也有些羞愧,对这些人的谩骂更加不敢还击,只是左躲右闪,尽量回避和那些学子们见面。

谁料到有一天晚上,那群学子们在店中饮酒作对,一时兴起,竟然在王长益的床头贴了副对联。

上联是:孝悌忠信礼义廉;下联是:一二三四五六七八九十。这副对联的上联缺了一个耻字,意思是骂王长益无耻。下联少了一个八,忘八,意思就是骂王长益是王八。

那个时代的读书人名节观念甚重,王长益的面子又比较薄,再加上心胸不够开阔,受了这些天无数的气,心里郁结难遣。晚上躺在床上翻来覆去辗转难眠,想到科举失意,就读京师大学堂又招致如此的侮辱,一时气愤之下,竟然用床单在房间里面悬梁自尽了。

对王长益一事的记载,据传是出自光绪皇帝在京师大学堂成立时的讲话,只是不知真伪。



翁方綱《行书八言联》(故宫博物院)

## 清华大学国文试卷曾出“无情对”

上世纪三十年代,清华大学还闹过一段对联公案。

1932年,清华大学中文系国文试卷中出现对联题,入学考试试题是“孙行者”、“少小离家老大回”等;二、三年级转学生是“莫等闲白了少年头”等;研究生是“墨西哥”。出题之人是国学大师陈寅恪。当时对出下联者少之又少,有一半以上的考生交了白卷,对出来的也有不少驴唇不对马嘴,如“孙行者”有对“猪八戒”的。

陈寅恪是清末知名的国学大家,而且还被评为清华大学“四大哲人”之一。曾先后在清华大学、西南联大任职,是百年难得一见的传奇人物。在校园里,不论是老师还是学生,遇到了文史方面的难题,都向他请教,堪称一部“活字典”。孙寅恪所出的试题“孙行者”,就是典型的“无情对”。无情对是对联的一种格式,对联一般要求上下联内容要相关,配合要紧密。但有一种对联,只讲究上下联字相对,至于内容则各讲各的,绝不相关,使人产生奇谲难料,回味无穷的妙趣。这就是所谓的“无情对”。

当时正是白话文运动蓬勃发展的时候,此举招致非议。有人在报上攻击清华大学不该让学生做对子,迫使陈寅恪在《清华暑期周刊》上发表《答记者问》,又撰《与刘叔雅论国文试题书》,阐述其理由,指出做对子最易测验学生对中文的理解程度。因为寥寥数字已包含对词性的了解以及平仄虚实的应用。事实上,陈寅恪先生自己是有答案的,比如“孙行者”的答案是“胡适之”。另外,学生也不是都对不上来,就有学生对以“祖冲之”而令陈寅恪赞赏不已。当时的考生、后来的北大教授周祖谟和中国社科院历史所研究员张政烺对的都是“胡适之”。

梁羽生在《名联谈趣》中指出,陈寅恪所出对联使用了明暗双重古典,单纯从字面上看,以“祖冲之”对“孙行者”是最好的,“王引之”也比“胡适之”更工整。(据京报网)

长期回收名酒、虫草、礼品、购物卡等。  
电话: 18989016229

远达酒行  
假一赔百  
电话: 13518982555

旺铺转让  
位于字拓路102平方米旺铺转让,接手可盈利  
电话: 18123362599

西藏天欣驾校冬季招生  
堆龙片区持户口簿B2.C1报名最低6000-3380元起!摩托车驾照600元起!一次性收费,快乐学车,轻松拿证,天欣驾校,您学车的首选驾校。  
报名热线: 15289117311  
堆龙羊达乡通嘎村(30路公交车,通嘎居委会站)

四邻水电安装有限公司  
水电暖安装维修、电路线路、配电箱、配电柜、灯具、热水器、电焊加工、给排水管道安装维修、管道疏通、清理化粪池、家政服务、保洁、工程钻孔、防水堵漏。  
联系电话: 13659516893

初高中各科上门家教  
寒假不回,时间不限  
17784588394

柳梧新区扶贫安置小区  
科目三考场(特警支队对面)  
两层面积:135平方米餐馆急转。  
联系人:马先生 18734866430

市公安局旁嘉禾丽景120平方米  
电梯公寓出租。非诚勿扰!  
电话: 17389917771

柳梧新区微观世界35平方米  
一室一厅精装带家具出售。  
电话: 18989012006

# 分类信息

● 传播无限 ● ● 服务到家 ● ● 方便你我他 ●

## 咨询电话: 0891-6339945